

为收集“烟卡”，8名“熊孩子”破门入室

玩“烟卡”诱发不良行为的案例时有发生 声音：不让童趣“变味”，需各方齐抓共管



扫码看视频

▶8名孩子砸开房门翻找烟盒，用来制作“烟卡”。
受访单位供图



三湘都市报8月7日讯 一段时间以来，“烟卡”游戏在全国多地小学生中颇为流行。8月6日，株洲市公安局董家段分局对外通报一起案件，引发关注：8名10岁左右的孩子为收集“烟卡”，竟破门入室。

8名“熊孩子”破门入室，只为收集“烟卡”

株洲市公安局董家段分局通报，6月24日，该局接到报警，报案人称其闲置的农家乐办公室房门被人砸坏，怀疑遭遇盗窃。

民警赶到现场，发现室内物品被翻得七零八落，此前经营期间遗留的大量废旧空烟盒散落一地，未丢失其他财物。

经查，破门入室的是8名孩子，年龄都在10岁左右，经常趁课余时间、假期四处搜寻“烟卡”。6月23日，他们发现这家农家乐大门紧锁，似乎闲置已久，便偷偷潜入，并在一间未上锁的房间里，找到几个高档香烟的空盒。

为找到更多“高级”烟盒制作“烟卡”，几人砸开其他房门，一顿翻找。

破案后，民警对8名孩子破门搜寻“烟卡”的行为进行了严厉批评教育，并责令其监护人加强监管。这些孩子的父母向农家乐负责人连连致歉，并主动赔偿破门造成的经济损失。

“为了找‘烟卡’，没想到他们竟敢破门入室！想想都后怕！”对于发生的“偷烟盒事件”，多名家长表示，此事也给了大人们“一个警示”。

孩子想方设法“找卡”，可能诱发违法犯罪

“烟卡”源自香烟盒，孩子们通过折叠香烟盒的盖子，制作成长方形的卡片，放在地上轮流拍击。谁能将对方的“烟卡”拍翻面，就能赢得对方的“烟卡”，越高档的烟盒所对应的“烟卡”也越“高级”。

民警提示，为了收集更多“稀有”烟卡，孩子

们可能会出现一些不良行为，比如有的孩子从户外拾捡不卫生的烟盒；有的会向他人索要、抢夺，容易出现霸凌行为；有的孩子甚至为获得烟卡实施盗窃现金、进商店盗窃高档香烟等违法犯罪行为。

6月2日，河南平顶山一群孩子骑着车，寻找单独行动的孩子，试图抢夺他们的“烟卡”；7月11日，重庆渝北区一孩子为了收集“烟卡”，偷拿餐馆价值近300元的香烟；7月4日，四川川南地区，6名孩子为获“烟卡”盗窃6万元高档香烟……媒体报道中，少年儿童为获取“烟卡”而做出不良行为甚至违法犯罪行为的案例并不在少数，值得广大家长警惕。

延伸

警惕“烟卡”隐患，莫让童趣“变味”

小小“烟卡”，看似人畜无害，实际上潜藏着不少负面问题。有网友总结了“烟卡”的“七宗罪”：孩子不玩“烟卡”可能会被排挤；“烟卡”分不同档次助长孩子攀比心理；痴迷“烟卡”导致玩物丧志影响孩子学习；让孩子过早接触香烟；腐蚀孩子价值观；变相赌博；有严重的卫生隐患。

记者注意到，近几个月以来，针对“烟卡”带来的危害，多地检察院、烟草专卖局、市场监督管理局、教育局、公安局等部门已开展行动。8月1日，张家界市永定区教育局发布《关于防范学生沉迷“烟卡”游戏致家长的一封信》，向广大家长发出严管倡议。

资深产业时评人张书乐表示，尽管相关部门已有监管动作，还应凝聚各方共识，齐抓共管。整治“烟卡”是项艰巨任务，唯有全社会携手，才能为未成年人营造更加健康、安全、纯净的成长环境。

■文/视频 全媒体记者 杨洁妮

电费比房租还贵 租房频遇“空调刺客”？



扫码看视频

夏日酷暑，热浪席卷而来，空调成为使用率最高的家用电器。随着7月电费账单到手，不少人感叹电费花销明显增加，其中租房一族更是纷纷发帖疾呼遇见了“空调刺客”，五级能效的空调开一晚，电费能让人“心凉了一半”。

为什么高能耗空调频频出现在出租屋？8月7日，三湘都市报记者进行走访了解。

“空调刺客”成租房隐形陷阱

“每天空调只运行5个小时，我一个月的电费就要400元。”大二学生小杨在长沙实习期间租了个小单间，不料却遭遇了“空调刺客”。

搬进新家第一天空调就开了一整晚，小杨惊讶地发现，出租屋安装的空调竟是早已被市场淘汰的五级能效空调，电表上快速变化的数字让小杨顿觉心疼。小杨告诉记者，不少同学在实习租房过程中遇到了同样的隐形陷阱。

“长沙最热的时段，一个月的电费比房租还贵。”租住在长沙县某小区公寓楼的余女士表示，因为居家办公，去年暑期她每个月的电费超过1500元，而房租一个月才1350元。

由于公寓是开发商统一安装的三级能效空调，今年暑期来临前余女士主动找到房东商量，希望更换一台一级能效的节能空调，“房东出1000元，我出1580元更换新空调。相比去年，今年7月份的电费明显减少。”余女士表示。

记者走访发现，租客缴纳高额电费的现象并不罕见，不少网友吐槽自己租住的房屋同样配备了类似的“耗电大户”，在夏季高温的推动下，这些空调长时间运行，无疑成为电费飙升的“罪魁祸首”。

事实上，作为被市场淘汰的款式，如今想购买一台五级能耗的空调并不容易。根据2020年实施的新版空调能效标准，目前我国空调已是三级能效体系，五级能效已不符合现行国家标准。

房东为何偏爱高能耗空调

为何五级能效空调频繁出现在出租房，购买成本低是最主要原因。

节能空调虽然省电但销售价格相对高昂，记者在电商平台搜索发现，杂牌的1匹壁挂式三级能效空调只要700元—900元就能买到，很多网店甚至在商品信息上注明“出租屋用”，其低廉的价格成为不少房东的首选。而销售量较高的1匹壁挂式一级能效空调，电商平台价格为2600元—2800元左右。

此外，部分房东还会通过提高电费单价或者设置高额押金等手段，从租客身上赚取“额外利益”。

小杨向记者透露，自己租住的房子电费价格为1元每度，且需要通过房东指定的软件进行缴费，定价明显高于湖南省居民电费标准。

面对“空调刺客”，租客们该如何应对？有着丰富租房经验的刘女士支招：首先，了解当地电价政策，与房东就电费收取方式进行明确沟通，避免被不合理收费所坑；其次，租房前仔细检查房屋设施，尤其是空调能效等级，避免入住后才发发现电费“黑洞”；一旦发现不合理收费，及时向有关部门投诉，维护合法权益。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

通讯员 程丹

消防隐患曝光 株洲醴陵：幼儿园违规设置防盗窗被罚

7月25日，株洲醴陵市阳三石街道迪贝尔幼儿园因违规设置防盗窗，影响疏散逃生和灭火救援，被消防部门依法处以罚款人民币5000元整的行政处罚。

前期，醴陵市消防救援大队监督执法人员在辖区人员密集场所开展日常检查时，发现位于湖南省醴陵市阳三石路97号的醴陵市阳三石街道迪贝尔幼儿园，在大班和午睡室共设置两处影响逃生的防盗窗，且不能从内部开启，该行为违反了《中华人民共和国

消防法》第二十八条规定。

执法人员现场对幼儿园负责人说明危害，并要求负责人在规定时间内完成整改。同时，大队经过调查取证和处罚告知等一系列程序后，依法依规给予该幼儿园处以罚款人民币5000元整的行政处罚。

目前，幼儿园已按要求整改到位。下一步，大队将持续开展“畅通生命通道”消防安全专项行动，确保辖区消防安全形势持续平稳。

■通讯员 陈佳